



Международные финансовые институты и организации в рамках БРИКС

Школик О.А., к.э.н., доцент кафедры социально-экономических дисциплин
Уральский юридический институт МВД России, Екатеринбург, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы организации и функционирования финансовых институтов и организаций, созданных государствами в рамках межгосударственного объединения БРИКС. Приводится характеристика стран-участников, с позиции социальных, демографических и экономических показателей. В ракурсе сопоставления характерных черт, рассматриваются схожесть и различия государственных объединений – БРИКС и ЕС. С точки зрения целей, задач и механизмов, освещаются вопросы организации и функционирования конкретных финансовых институтов и организаций. В разрезе среднесрочного временного периода анализируются финансовые показатели, характеризующие деятельность Банка развития БРИКС.

Ключевые слова: БРИКС; ЕС; международные финансовые организации; Новый Банк Развития; Пул условных валютных резервов; Механизм межбанковского сотрудничества

International financial institutions and organizations within the framework of BRICS

Shkolik O.A., Associate Professor of the Department of socio-economic disciplines
Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Yekaterinburg, Russia

Annotation. The article deals with the organization and functioning of financial institutions and organizations created by states within the framework of the BRICS interstate association. The characteristics of the participating countries are given from the standpoint of social, demographic and economic indicators. From the perspective

of comparing characteristic features, the similarities and differences of state associations – BRICS and the EU - are considered. In terms of goals, objectives and mechanisms, the issues of organization and functioning of specific financial institutions and organizations are highlighted. In the context of the medium-term time period, the financial indicators characterizing the activities of the BRICS Development Bank are analyzed.

Key words: BRICS; EU; international financial organizations; New Development Bank; Contingency Reserve Arrangement; Interbank Cooperation Mechanism.

БРИКС представляет собой межгосударственное объединение пяти крупнейших развивающихся экономик: Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки. Эти страны характеризуются большим населением, значительными темпами экономического роста и обширным региональным влиянием. Последняя характеристика является ключевой для этого политико-экономического объединения, поскольку передовые позиции в своих макрорегионах, распределенных практически по всему миру – по социально-экономическим показателям, территориальному охвату и социо-демографическому развитию, делает из БРИКС мощный союз региональных держав с большими перспективами на глобальное доминирование.

Несмотря на то, что инициатором создания БРИКС выступила Российская Федерация, безусловным лидером объединения является Китайская Народная Республика. Китай имеет вторую по величине экономику в мире и является глобальным центром производства. Свои лидерские позиции не только в рамках БРИКС, но и в мире в целом, он завоевал благодаря своей быстрой индустриализации, технологическому прогрессу, и естественно, как следствие тем, что приобрел ведущую роль в мировом экспорте. Население Китая составляет около 1,41 миллиарда человек. Негативными факторами для Китая является то, что он сталкивается с проблемами, связанными с экологической устойчивостью, экономическими преобразованиями, социальным неравенством и геополитической напряженностью, но тем не менее он весьма устойчив в росте.

Существенную роль в объединении играет Индия, население которой по актуальным оценкам составляет приблизительно 1,38 миллиарда человек. Данное государство имеет одну из самых быстрорастущих экономик в мире, значительный вклад вносят такие сектора, как информационные технологии, производство, услуги и сельское хозяйство. Безусловно, Индия сталкивается с проблемами, которые преследуют ее на протяжении многих десятилетий и связаны с бедностью, развитием инфраструктуры, неравенством доходов и социальными вопросами, однако в решении большей части этих насущных вопросов наблюдается позитивная динамика.

Бразилия входит в тройку ведущих стран-членов БРИКС по своим экономическим, социальным и демографическим показателям. Текущий ВВП составляет примерно 1,45 трлн. долларов США, что определяет ее крупнейшей экономикой в Латинской Америке и одной из крупнейших в мире. Бразилия относится к категории стран с высоким уровнем человеческого развития (0,758). Население страны — более 211 млн. человек, благодаря чему она в десятку крупнейших по численности населения стран в мире. Между тем, к числу социально-экономических проблем государства относится высокий уровень безработицы (14,6%), инфляция (8,06%), бедность и неравенство среди населения.

ЮАР на фоне указанных выше стран, не обладает такими существенными показателями, однако экономика Южной Африки отличается разнообразием, значительный вклад вносят такие отрасли, как горнодобывающая промышленность, финансы, производство, туризм и сфера услуг. В социально-экономической сфере ЮАР сталкивается с проблемами, связанными с экономическим неравенством, безработицей, бедностью и иными социальными вопросами. Несмотря на сравнительно небольшую территорию, население государства составляет более 60,6 миллионов человек.

Бесспорно, данный союз достаточно неоднороден, а по ряду параметров и характеристик ему присущ высокий уровень дифференциации, однако здесь необходимо отметить два важных аспекта. Во-первых, дифференцированное состояние данного объединения является скорее фактором консолидированного

развития союза, в том числе в результате внутренней оптимизационной трансформации политико-экономических взаимоотношений. Во-вторых, суммарные показатели объединения весьма значительны и демонстрируют не только ведущее место объединения в мировой экономике, но и большой потенциал влияния на структуру ее развития. На страны БРИКС в совокупности приходится значительная доля мирового ВВП – 23,2%.

Все межгосударственные объединения имеют общие черты в целях, задачах и предпосылках, которые выступают фундаментальной причиной, воплощением взаимного интереса к объединению. Например, БРИКС и Европейский союз (далее – ЕС) несмотря на то, что с точки зрения их юридического и фактического статуса, являются не сопоставимыми, все же имеют некоторые общие черты в организации, экономике и финансах.

Прежде всего, и БРИКС, и ЕС созданы на основе межправительственных соглашений, в соответствии с которыми государства-члены добровольно объединяются для развития сотрудничества и взаимодействия. БРИКС функционирует как неформальное объединение с регулярными саммитами, в то время как ЕС имеет более формальную структуру с наднациональными институтами, такими как Европейская комиссия, Европейский совет и Европейский парламент.

Обе группы способствуют развитию торговли и инвестиций между странами-участницами, хотя и придерживаются при этом кардинально разных подходов. Например, группа БРИКС придерживается диспозитивного подхода в регулировании не только во взаимных торговых или инвестиционных взаимоотношениях между государствами-участниками, но и в отношении внутренних экономических вопросов. Это обусловлено тем, что страны БРИКС сосредоточены на расширении торговли и инвестиций между собой и изучении новых возможностей. Они стремятся укрепить сотрудничество внутри глобального юга, с участием территориально крупнейшего участника глобального севера – Россией, и как результат уменьшить зависимость от западных экономик. ЕС же создал единый рынок, обеспечивающий свободное движение товаров, услуг, капитала и рабочей силы внутри стран-членов. Он

создал единую валюту, таможенный союз, общую торговую политику и торговые соглашения с другими странами и блоками. Однако в то же время ЕС исповедует жесткий императивный подход, проявлением которого является установление квот на производство, а также использование иных барьеров и инструментов сдерживания экономического роста одних членов в угоду другим. Именно поэтому, существенным различием между двумя государственными объединениями является то, что БРИКС действует на основе консенсуса, когда решения принимаются на основе взаимного согласия участников, а в рамках ЕС сочетаются наднациональное принятие решений и межправительственные переговоры.

Безусловно, главной общей чертой большинства межгосударственных объединений является стремление к интеграции в различных сферах общественного взаимодействия – политическом, экономическом, социальном, военном и т.д. И БРИКС, и ЕС стремятся к интеграции и сотрудничеству между странами-участницами прежде всего в экономической сфере. При этом БРИКС фокусируется на укреплении экономических связей, торговли и инвестиций между своими членами. БРИКС и ЕС осуществляют инициативы по укреплению финансового сотрудничества, но с разными приоритетами. Страны БРИКС выступили с инициативами по созданию институтов, способствующих развитию сотрудничества и предоставлению финансовой помощи между собой и другими развивающимися странами. ЕС же создал такие финансовые институты, как Европейский центральный банк (ЕЦБ) и Европейский инвестиционный банк (ЕИБ) для поддержки стабильности и развития, но преимущественно в пределах еврозоны.

К числу основных международных финансовых институтов и/или организаций, которые созданы в рамках БРИКС для обеспечения финансовой поддержки проектов развития и кризисных ситуаций среди своих членов, а также для оказания финансовой помощи развивающимся государствам, не входящим в данное объединение, относятся Новый банк развития (New Development Bank – NDB), также известный как Банк БРИКС, и Пул условных валютных резервов (Contingency Reserve Arrangement – CRA)

Новый банк развития (далее – НБР) был учрежден в 2014 году в ходе 6-го саммита БРИКС в Бразилии. Его членами-основателями выступили все текущие участники объединения. Основными целями НБР являются стимулирование развития инфраструктуры, содействие устойчивому развитию и поддержка проектов, оказывающих положительное социальное и экологическое воздействие. Банк фокусируется на финансировании проектов в таких секторах, как транспорт, возобновляемые источники энергии, водоснабжение и санитария, городское развитие и другие.

НБР имеет структуру управления, которая обеспечивает равное представительство стран-членов. Каждая страна-член имеет равную долю в капитале банка и равное право голоса при управлении кредитной организацией. Высшим органом, принимающим решения, является Совет управляющих, в состав которого входят министры финансов или управляющие центральными банками стран-членов. Председательство в банке осуществляется по принципу ротации, при этом каждая страна-член имеет возможность занимать пост председателя в течение определенного периода.

Первоначальный уставный капитал НБР был установлен в размере 100 млрд. долларов США, а первоначальный подписной капитал составил 50 млрд. долларов США [1]. Каждая страна-член вносит равную долю подписного капитала. Банк также имеет возможность привлекать средства через рынки капитала и другие финансовые инструменты. Кроме того, НБР сотрудничает с другими финансовыми институтами и международными организациями для совместного финансирования проектов. НБР предоставляет финансовую помощь в виде кредитов, инвестиций в акционерный капитал, гарантий и других инструментов. Он поддерживает проекты как государственного, так и частного сектора, которые соответствуют приоритетным направлениям деятельности банка и отвечают его критериям приемлемости. НБР делает акцент на устойчивом развитии и поощряет экологически чистые и социально инклюзивные проекты. Банк уделяет особое внимание инновациям, включая использование технологий и устойчивых практик в своей деятельности и финансировании проектов и стремится содействовать развитию «зеленой» и

устойчивой инфраструктуры, проектов в области возобновляемых источников энергии и инициатив, способствующих достижению Целей устойчивого развития ООН (ЦУР).

НБР следует строгому процессу утверждения проектов. Проектные предложения проходят тщательную оценку на основе их экономической, социальной и экологической жизнеспособности. Банк предоставляет как суверенные, так и не суверенные кредиты для финансирования утвержденных проектов. Суверенные кредиты предоставляются национальным правительствам, а не суверенные - государственным предприятиям или частным организациям.

Для эффективной реализации своих задач банк создал региональные офисы в странах-членах для облегчения операций и усиления своего присутствия: Йоханнесбург, ЮАР (Африканский региональный центр), и Сан-Паулу, Бразилия (Американский региональный офис).

При этом нужно отметить, что данный межгосударственный институт выступает не только как кредитное или инвестиционное учреждение, но и в том числе, выступает как глобальный социальный институт, т.к. финансирует и социальные проекты. Например, в период пандемии COVID-19 НБР открыл Фонд чрезвычайной помощи для оказания финансовой поддержки странам-членам в борьбе с последствиями пандемии. Целью фонда является оказание помощи в таких областях, как инфраструктура здравоохранения, социальная защита и восстановление экономики.

В табл. 1 приведен анализ финансовых показателей деятельности данной международной финансовой организации, проведенный на основании систематизации актуальных данных ее отчетности.¹ Согласно приведенным данным, наблюдается устойчивый рост активов банка – в 2,4 раза за предшествующие 3 года, при этом основной вклад в рост активов банка внесла его активность при формировании кредитного портфеля – за аналогичный

¹ См. например: NDB Annual Financial Statements 2021 [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://www.ndb.int/annual-report-2021/pdf/NDB_Annual_Financial_Statements_2021.pdf (Дата обращения: 01.05.2023);

период кредитный портфель банка вырос в 22,2 раза. При этом очевидным является то, что для полноценного функционирования банку не хватает его капитала, сформированного за счет вкладов его учредителей. Это в свою очередь выразилось в необходимости привлечения ликвидности, в результате чего банк активно увеличивал свои финансовые обязательства путем выпуска среднесрочных нот по программе EMTN и краткосрочных векселей по программе ECP, а также активно заимствуя на внутренних рынках государств-членов БРИКС посредством выпуска облигационных займов.² Результаты активной эмиссионной деятельности банка нашли свое выражение в росте краткосрочной и долгосрочной задолженностей. Так, за предшествующие 3 года кредиторская задолженность банка выросла в 30,9 раз.

В отличие от Банка Развития, который является организационно-правовым институтом, т.е. де-юре и де-факто является правосубъектным лицом и выступает в международных отношениях как организация (юридическое лицо), Пул условных валютных резервов не имеет своего формального воплощения в виде правосубъектной организации (обособленного юридического лица), поскольку является по своей сути межгосударственным соглашением, устанавливающим особые нормы и правила взаимодействия между его участниками.

Данный институт выступает в качестве страховочной сети для финансового обеспечения ликвидности странам-участницам, столкнувшимся с кризисами платежного баланса. То есть он представляет собой пул валютных резервов, внесенных странами БРИКС с целью решения краткосрочных проблем с ликвидностью [2].

Соглашение было заключено параллельно с принятием решения о создании Банка Развития. При этом, первоначальный общий размер составил 100 млрд. долларов США, которые внесены странами-членами в следующей пропорции: Китай и ЮАР вносят 41% и 5% соответственно, а остальные страны-участники в равных долях по 18% каждая.

² См. например: NDB Investor Presentation august 2022 [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.ndb.int/wp-content/uploads/2022/10/Investor-Presentation-202208.pdf> (Дата обращения: 01.05.2023);

Таблица 1

**Финансовые показатели деятельности Нового банка развития
(2018-2021 гг.)**

Ключевые финансовые показатели	2018	2019	2020	2021				
	Млн. долл. США	Млн. долл. США	Прирост в %	Млн. долл. США	Прирост в %	Млн. долл. США	Прирост в %	
Отчет о прибылях и убытках								
Чистый процентный доход	109,8	197,7	80%	181	-8%	148	-18%	
Чистый комиссионный доход	0,4	16	3900%	5	-69%	8	60%	
Чистые прибыли/(убытки) по финансовым инструментам, оцениваемым по справедливой стоимости через прибыль или убыток	7,8	21,9	181%	-191	-972%	-46	-76%	
Расходы на персонал и прочие опер.расходы	-37,2	-51,3	38%	-64	25%	-79	23%	
Убытки от обесценения	-3,8	-2,1	-45%	-38	1710%	-2	-95%	
Прибыли/(убытки) от курсовых разниц	-5	-17,4	248%	208	-	60	-71%	
Операционный доход	72	150,5	109%	101	-33%	89	-12%	
Амортизация процентов по дебиторской задолженности оплаченного капитала	93,8	72,4	-23%	49	-32%	21	-57%	
Итоговый совокупный доход	165,9	222,9	34%	151	-32%	104	-31%	
Отчет о финансовом положении								
Активы	Денежные средства и их эквиваленты	123	1023,5	732%	2193	114%	1856	-15%
	Ср-ва в банках, кроме ден.средств и их эквив-в	4800,6	5494,8	14%	6762	23%	4916	-27%
	Производные финансовые активы	0,7	5,4	671%	27	400%	44	63%
	Фин.активы, удерживаемые по дог. Перепродаж	-	-	-	66	-	-	-
	Финансовые активы по справедливой стоимости через прибыль или убыток	-	-	-	400	-	211	-47%
	Долговые инструменты по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	-	-	-	131	-	1298	891%
	Долговые инструменты, оцениваемые по амортизированной стоимости	-	33,8	-	763	2157%	2258	196%
	Кредиты и авансы	628,1	1544,9	146%	6612	328%	13965	111%
	Дебит. Задолженность по оплаченному капиталу	4846,8	3713,5	-23%	1885	-49%	335	-82%
	Прочие активы	-	4,6	-	5	9%	5	0%
	Всего активов	10402,4	11820,6	14%	18844	59%	24888	32%
Обязательства	Производные финансовые обязательства	6,4	12,2	91%	98	703%	160	63%
	Финансовые обязательства, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль/убыток	443,8	882,8	99%	5556	529%	10140	83%
	Займы	-	110,1	-	-	-	-	-
	Задолженность по вексялям	-	623,3	-	2815	352%	3296	17%
	Другие обязательства	7,4	21	184%	42	100%	60	43%
Все обязательства	457,6	1649,2	260%	8511	416%	14155	66%	
Капитал	Оплаченный капитал	10000	10000	0%	10000	0%	10299	3%
	Резервы	-162,4	-86,5	-47%	-26	-70%	-14	-46%
	Нераспределенная прибыль	107,3	257,8	140%	359	39%	448	25%
	Общий капитал	9944,9	10171,3	2%	10333	2%	10733	4%
Общий капитал и обязательства	10402,4	11820,6	14%	18844	59%	24888	32%	

Составлено автором

Механизм функционирования данного соглашения сводится к тому, что, когда страна-участник сталкивается с фактическими или потенциальными трудностями с платежным балансом, она может запросить финансовую помощь у других стран-членов апеллируя к указанному Соглашению. Как уже было указано выше, данный институт не имеет формального воплощения в виде правосубъектной организации, однако несмотря на это его функционирование было бы невозможным без учреждения механизма управления данным резервом. Механизм управления включает в себя юридическую структуру, которая обеспечивает участие и представительство всех стран-участниц, через специальные межгосударственные органы. Высшим органом, принимающим решения, является Совет управляющих, состоящий из представителей каждой страны-члена — министров финансов или управляющих центральными банками [3]. Постоянный комитет, состоящий из заместителей министров финансов или управляющих центральными банками, оказывает содействие в оперативных аспектах функционирования данного института.

Финансирование в рамках данного соглашения осуществляется путем открытия кредитных линий двух типов:

- 1) Предупредительная кредитная линия (Precautionary Line of Credit – PLOC);
- 2) Условная кредитная линия (Contingent Line of Credit – CLOC).

Предупредительная кредитная линия предназначена для предоставления странам-членам доступа к финансовым ресурсам в качестве превентивной меры поддержки стран с прочными экономическими основами, но сталкивающимися с потенциальным давлением ликвидности или внешней неопределенностью. Специфика данного вида финансирования сводится к тому, что запросить ее может только государство, соответствующее определенным формальным критериям — поддержание макроэкономической стабильности, проведение разумной экономической политики и демонстрацию устойчивых экономических основ.

Условная кредитная линия представляет собой механизм финансирования в целях удовлетворения краткосрочных потребностей в ликвидности, возникающих в результате внешних потрясений или других непредвиденных обстоятельств, формирующих потенциальные или фактические проблемы платежного баланса.

Является абсолютно очевидным, что в рамках такого межгосударственного объединения как БРИКС, количество финансовых институтов и организаций, способствующих интеграции и совместному развитию весьма ограничено. Между тем нужно понимать, что помимо указанных институтов и организаций, в рамках БРИКС ее участники находят и иные формы интеграции и взаимодействия.

Примером такой формы взаимодействия является Механизм межбанковского сотрудничества БРИКС (Interbank Cooperation Mechanism – ICM). Данная структура, создана странами-участниками для финансового сотрудничества и взаимодействия на уровне их национальных банков развития. Несмотря на то, что данный институт как форма финансового сотрудничества в рамках БРИКС, является старейшей, т.к. она образована еще в 2010 году на основе Меморандума о сотрудничестве между Бразильским банком экономического и социального развития (BNDES), Государственной корпорацией развития «ВЭБ.РФ», Экспортно-импортного банка Индии (Eximbank of India), Государственного банка развития Китая (CDB) и Банка развития Южной Африки (DBSA), до настоящего момента она остается скорее организацией дискуссионного типа, нежели функциональным инструментом практической реализации финансовой интеграции и взаимодействия. Это обусловлено тем, что работа данного института ограничивается преимущественно тремя направлениями. К ним относится обмен между национальными банками развития, информацией о практике и опыте в финансировании инфраструктуры, оценке проектов, управлении рисками и устойчивом развитии. Еще к ним относится наращивание потенциала, что, в частности, может подразумевать реализацию любых инициатив, подпадающих

под этот не конкретизированный термин, а также организацию обучающих программ и семинаров по темам, связанным с финансированием и развитием инфраструктуры. Единственным, более-менее практическим направлением деятельности данного института является активность в сфере совместного кредитования и открытия синдицированных кредитных линий для поддержки развития инфраструктуры в странах-участниках БРИКС.

Подводя итоги данному исследованию, нужно отметить, что за 17 лет развития данного межгосударственного объединения, весьма сложно оценить результативность деятельности созданных институтов в сфере финансовой интеграции и взаимодействия. Поскольку среди них правосубъектностью обладает только лишь Банк развития БРИКС, а это предполагает раскрытие некоторой финансовой информации, данные для оценки фактически отсутствуют.

Библиографический список

1. Ефимова Е.А. Направления развития финансового сотрудничества между странами БРИКС: перспективы и предложения // Проблемы Науки. – 2016. – №10 (52).

2. Монастырская Г.М. Межбанковское сотрудничество стран БРИКС // Интеллект. Инновации. Инвестиции. – 2016. – №11.

3. Горбунова М.Л., Ливанова Е.Ю., Елизарова Н.К., Овчинников В.Н. Пул условных валютных резервов БРИКС в системе режимов многостороннего управления мировыми финансами // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. Серия: Социальные науки. – 2017. – №4 (48).

References:

1. Efimova E.A. Directions of development of financial cooperation between the BRICS countries: prospects and proposals // Problems of Science. – 2016. – №10 (52).

2. Monastyrskaya G.M. Interbank cooperation of the BRICS countries // Intelligence. Innovation. Investment. – 2016. – №11.

3. Gorbunova M.L., Livanova E.Yu., Elizarova N.K., Ovchinnikov V.N. Pool of conditional foreign exchange reserves of BRICS in the system of multilateral management regimes of world finance // Bulletin of Nizhny Novgorod University named after N.I. Lobachevsky. Series: Social Sciences. – 2017. – №4 (48).

Для цитирования: Школик О.А., Международные финансовые институты и организации в рамках БРИКС / Российский экономический интернет-журнал. – 2023. – № 2. URL:
© Школик О.А., Российский экономический интернет-журнал 2023, № 2.